

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken „ 9 K., „ 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

A választások.

— Távirati tudósítás. —

A függetlenségi pártkörben ma délelőtt is dolgozott a választásokat intéző bizottság. Már tegnapelőtt kiírták ugyan, hogy minden jegy elfogyott, azonban nyílt titok, hogy körülbelül 20 jó kerület fölött rendelkezik még a párt, csak tartogatja.

A legtöbb kerület fölött a főispáni kinevezések publikálása után rendelkezhetnek és ugyancsak bő a választék, mert eddig is közel kétezerháromszáz jelölt ajánlotta fel szolgálatait a pártnak.

A függetlenségi párt vezetői hűledezve látják, hogy bár megszabták a határt, melyen túl nem kívánnak szaporodni, olyan nem várt oldalról is kapnak segítő csapatokat, ahonnan ez nem okoz nekik örömet. *Ballagi Géza, Lator Sándor és egy egész csomó volt szabadelvű párti képviselő,* a régi rendszer tipikus alakjai minden lelkiismeretfurdalás nélkül átlépnek Kossuth Ferenc pártjába, amelyre még csak néhány héttel ezelőtt kigyót-békát kiáltottak. Olyan politikai erkölestelenség ez, amely előre ráveti az árnyékát a most készülő új parlamentre.

A fővárosban.

A választások során a mai nap eseménye, hogy Sztéryni József visszalépett a lipótvárosi jelöltségtől. Mindenesetre kár, hogy a Lipótváros nem választhat közvetlenül koalíciós jelöltet, de nem baj; mert a közérzet ezért rekompenzálódik azzal, hogy a kerület megtalálta a maga önérzetét és nem hagyott egyszerűen jelöltet magára parancsolni. Egyébként pedig semmi kétség, hogy Sándor Pál a választás után csatlakozni fog valamelyik koalíciós párthoz és ha lapnak feladata volna tanácsokat osztogatni, azt mondanók, lépjen a függetlenségi pártba, melyben erős tere volna egy művelt kereskedőnek.

Kossuth Ferenc nagyjelölt volt és engedte a Lipótvárosnak a választási küzdelmet és saját államtitkárának a kétségtelen bukást és ezt jól tette. Végre is nem lehet merev szabályokhoz ragaszkodni és mindenütt hivatalos jelöltek állítani; sőt az volna az ideál, hogy minden kerület állítson és válasszon a maga izlése szerint képviselőt. A mai rendszer veszedelmesen hasonlít a képviselők kinevezéséhez és kinevezett népképviselőt valami olyanféle, mint a vaskarika fűbél, még akkor is, ha a kinevezők a nép leghivebb barátai.

Ma délelőtt az O. M. K. E. vezetősége, melyhez nagyszámu tekintélyes polgár csatlakozott, tisztelgett *Wekerle Sándor* miniszterelnöknel, *Kossuth Ferenc* kereskedelemügyi miniszternél és *Sztéryni József* államtitkárnál s kérték őket, hogy a kormány vegye tudomásul a kerület kívánságait. A miniszterek és maga az államtitkár is kijelentették, hogy készségesen hajlandók a kerület békéje érdekében elajtatni Sztéryni jelöltségét.

A vidéken.

Nagykomlósról jelentik, hogy *Belitska Béni*, a kerület eddigi képviselője választóhoz nyílt levelet intézett, melyben közölte, hogy mivel lelkiismeretével nem bírja összeegyeztetni, hogy a szabadelvűpárt felosztása után más párthoz csatlakozzék, nem lép fel újra. *Belitska*, a szabadelvűpártnak ez a tipikus és ismert alakja öt okkluson át képviselte a kerületet.

Alvincen a függetlenségi párt jelöltje *Erdős Armánd*. *Elliene* egy nemzeti jelölt lépett fel. *Erdős Armánd* jelöltségét ugy a kerületben, mint a központban rokonszenvesen fogadják.

Szucsány. A kerület jelöltjéül a turóczi függetlenségi párt dr. *Szolarik Vilmost* kiáltotta ki 48-as programmal. Miután azonban ez a párt itt az alkotmánypárttal szemben elenyészően csekély, valószínű, hogy dr. *Szolarik* a magyarság egységének fölbontását kikerülendő, nem fogja a jelölést elfogadni, annál is inkább, mert a kerület a paktum értelmében az alkotmánypárté. Az alkotmánypárt ifju *Justh György* főispánt kérte föl a jelöltség elvállalására, a ki azonban még eddig a jelölést határozottan el nem fogadta. Tót nemzetiségi programmal ösödök óta mindig *Mudrony Pál* ügyvéd lép föl — s bukik meg.

Vágbeszterce. A néppárt *Szmrecsányi György* volt képviselőt jelölte. — A kerület választóhoz az alkotmánypárt elnöke nevében *Darányi Ignác*, a párt elnöke és *Semsey László*, a párt jegyzője levelet intéztek, a melyben kijelentik, hogy a vágbesztercei szövetkezett pártok egyedüli jelöltje *Szmrecsányi György* s bárki más, a ki hivatalos jelöltség ürügye alatt szintén jelöltségre vállalkozik, ugy tekintendő, mint a ki a szövetkezett pártoknak ártani akar.

Amerikai Monte Carió.

Irta: *Elmore.*

Csalódik az, aki azt hiszi, hogy Európa a játékosok hazája, hogy csak ott vannak kártya- és játékbarlangok, mert Amerika számtalan helyén épp ugy folyik a játék, mint a független Monaco fejedelemségben, Monte Carióban, talán még nagyobb arányokban. A rendőrség tiltja ugyan a pénzben való játékot, de azért szemet huny neki, nehöl az állami kormányzó, másutt a polgármester tiltja meg a lóversenyi fogadásokat, de sok helyen ebből virágozik a város, ahol azután szabadon folyik minden állami, városi és rendőri ellenőrzés mellett a roulett, kocka és lovas játék, lóverseny-fogadás vagy bármi hazard- és kártyajáték.

Koronája e városoknak *Saratoga, N. Y.* Ebben a városban szinte a levegőben van a játékos láz. Minden ember, a legkomolyabb politikustól az utcai rikkancsig, a játékról, a forgandó penzről beszél s annak izgalmait élvezi. A városban 25 kisebb-nagyobb játékbarlang van, hol naponkint legalább 1.000.000 dollár cserél gazdát. A legdívatosabb hely *Canfield klubja*, hol a roulett, vagy a fáraót

vasárnapot kivéve, minden éjjel játszik s napoként ott 200.000 dollárt vesztenek, vagy nyernek.

Joe Ullman játékbarlangjában professzionátus játékosok ülnek az asztal mellett, mig vannak olyan játékosok, ahol 5 centes téteket is lehet tenni a roulett-asztalra, vagy bookmaker, korékre, vagy kockajátékra.

A vendéglőkben asszonyok játszanak mindenki szeme láttára mindenféle hazard játékot. A lóversenyterrel átellenben egy fogadási irodában minden amerikai és külföldi versenyre elfogadnak téteket, mig a lóversenyterén mindennap egy millió dollár jut idegen kézbe.

Itt található meg egy helyen a felső 400 képviselői, a színházak csillagai, tőkepénzesek, kiknek alapját a *Vall Streeti* spekulációk megingatták, professzionátus lovasok, fogadók, lóversenyőrök és mindenféle kétes ekzsztencia kellemes szomszédságban pihen itt meg egymás mellett.

Délután két órakor kezdődnek a versenyek, amikor 10—15.000 ember tolu be a versenyterre. 5000 ember mindjárt körül fogja a fogadási arénát, ostromolják minden

oldalon a könyveseket jobb és jobb osztalékért, melyet a bookmaker meg is tesz, hogy így ragadja el a fogadók pénzét. A bookmaker leereszkedőleg írja az osztalékot, mintha kegyet gyakorolna az a fogadóval, mig a játék végén viszi a teli táská papirbankókat s élete végén milliókat hagy hátra örökségképen. És a fogadó tömeg hiába látja napról-napra, hogy a pénz csak a bookmaker táskájába vándorol, soha sem hiszi el, hogy a bookmaker nagyon jól tudja, hogy a közöl tolongó fogadók közül neki kell győztesen kikerülni.

S mikor egy ló bejön; a nyertes bort iszik, a vesztes pedig whiskit, hogy erősítse idegeit. Egy ur, ki nemrég egy elnöki választási kampányt vezetett az Unióban s kinek üzleteitől millióknak kenyere függ s mindenki tisztelettel köszönti, itt a versenyterén az istállófiukkal komázik, vagy bármi kétes idegennel, ki tanácsot ad neki. Itt van a milliárdosok közül *Mrs. Clarence Mackay*, ki izgatottságában *Mrs. Jos. Widener* karját ütögeti, itt van *Jesse Lewisohn*, egy irtózatatos vagyon örököse, ki *Lillian Russeller* a legszebb amerikai színésznővel ül egy páholyban; és itt van *Nan Patterson*, kit csak

Szinehagyott ruhákat divatos színre fest

Hrabéczy Antal, Debrecen, Széchenyi-utca 42. szám alatt.

Ujvidék. Gróf Teleki Arvéddel szemben a szerb radikálisok Popovics Bozsó verseci gör. keleti lelkész, volt ujvidéki szerb pártvezetőt kiáltották ki képviselőjelöltnek. A nemzetközi szocialisták dr. Goldner Adolfot léptetik fel, aki vasárnap mond programbeszédet.

Rimaszombat. A kerület hivatalos jelöltje Bernáth István közgazdasági író.

Magyarcsékén ma Korda Andort jelölték függetlenségi programmal. Kossuth Ferenc megleghangu táviratot küldött a kerületnek és a jelöltnek.

Ráckeve-ről jelentik: A ráckevei választókerület függetlenségi pártja 16-án tartott tisztújító és képviselőjelölt gyűlése, amelyen a kerület minden egyes községe külön-külön képviselve, Wels Emil ráckevei kir. közjegyzőt, az orsz. függetlenségi párt kültagját választotta elnöké. Az elnöki széket elfoglalva, arra kérte a választópolgárságot, hogy lehetőleg egy jelöltben állapodjanak meg. Erre a választók nagy többsége dr. Lipthay Sándort, a járás volt szolgabíráját jelölte. A választók egy része a központból érkezett levél felolvasását kérte, amelyből arról értesültek, hogy a központ Misoga Sándort jelöli, mire a választók többsége tiltakozását fejezte ki. Miután a gyűlés egyhangú megállapodásra nem juthatott, az elnök kijelentette, hogy tekintettel arra, hogy a jelölt személyére nézve megállapodni nem tudtak, mindenki számoljon lelkiismeretével és arra adja le a választáskor szavazatát, akit arra legérde-mesebbnek tart.

Fiuméből táviratozzák: A fiumei autonomisták csoportja tegnap este Zanella Richárd polgári iskolai tanárt, volt disszidens képviselőt jelölte. A magyarság, a horvátok és az olaszok túlnyomó része Zanella ellen 48-as jelöltet állít. Megbízottjaik már Budapestre utaztak, hogy vagy Ugront, vagy Apáthy Istvánt kérjék fel a jelöltség elfogadására.

Pápáról táviratozzák: A város központi választmánya ma tartott ülésében a képviselőválasztást április 30-ára tűzte ki. Választási elnök dr. Koritschner Lipót lesz.

Tornáról táviratozzák: Tegnap volt a képviselőjelölt gyűlés, amelyen óriási lelkesedéssel a görög kerületben Várady Károly 48-as volt képviselőt, a szini kerületben pedig gróf Hadik Jánost jelölték egyhangúlag. Mindkét jelöltet táviratilag értesítették a jelölésről.

Máramaroszigetről jelentik: A mára-

egy hajszál választott el, még nemrég az örökös rabságtól Caesar Young meggyilkolásának vádja miatt.

Nevezetes alak itt még Leo Mayer, ki 7 év előtt újságíró volt New-Yorkban s ma 200.000 dollárra becsülik vagyonát, melyet a versenyterem szerzett. Itt próbálják szerencséjüket a játékbarlangok tulajdonosai: Richard Canfield, Mill M-Mahon.

S mikor vége délután 6 óra felé a versenynek, nem éhes, nem szomjas senki, de éhes a pénzre, melyet elvesztett s rögtön megindul a játék a játékbarlangokban a roulett és a kocka asztalon. Canfield játzó asztalain este 9 óra 30 perckor kezdődik a játék, ahol akárhányszor 10.000 dolláros tétet is látni. Vagyonok usznak el naponként Canfield gyönyörű termeiben, mely a legdrágábbban van bebutorozva. Egy szatyr-szobor a kertben 80.000 dollárjába került a tulajdonosnak, de ezt mind meghozza a roulett s a játékosok vesztő serege. Ez pedig sok van. 200 vagy 300 ember is körülállja a roulett asztalt, a golyó pedig forog folyton míg a játékosok rakják, a croupier pedig seprék a pénzt. A roulett-asztal pedig forog folyton s augusztusban az idény delén csak késő reggel akad meg, mert addig az amerikai könnyelmű emberek is azt tanulmányozzák, hogyan lehet munka nélkül is vagyonra szert tenni.

marosszigeti kerületben, amelyet eddig dr. Lator Sándor képviselt szabadelvű párti programmal, a választók ismét öt jelölték 48-as Kossuth-párti programmal. A választók egy másik része ugyancsak 48-as programmal dr. Kökényesdy Mihály ügyvédet kérte meg a jelölés elfogadására, aki azonban kijelentette, hogy Latorral szemben nem lép fel. Töcsön dr. Szilágyi István, az eddigi 48-as képviselő kijelentette, hogy nem reflektál a mandátumra és maga helyett Novák Dániel földbirtokost, a függetlenségi párt elnökét ajánlotta, aki a jelölést elfogadta. A vissói kerületben doktor Nagy Ferenc volt államtitkárnak nem lesz ellenjelöltje, de tekintve, hogy ő Erdélyben a szászvárosi kerületben is föllép és valószínűnek tartják, hogy azt fogadja el, amely esetben aztán a jelöltséget K. Jónás Odön egyetemi rektornak ajánlják fel. Sugatagon a volt képviselő, Mihályi Péter lép fel kormánypárti programmal. Ellenfele dr. Papp József ügyvéd lesz függetlenségi programmal. Hidvégen Nyegre László pártönkivülivel szemben Dudics Miklós beregi görög-katolikus lelkész lép fel, akit Kossuth Ferenc ajánlott s akinek megválasztása valószínű.

Kisjenőről jelentik: Dr. Lázár Zoárd a jelöltségtől visszalépett s helyébe fellép dr. Lengyel Sándor ternovai főszolgabíró szintén függetlenségi programmal.

Máramaros vármegye központi választmánya ma tartja ülését, amelyen a képviselőválasztásokat április 30-ára tűzi ki az egész megyében.

POLITIKAI HIREK.

Nyiri és Fabritius. Székelyi Nyiri Sándor vezérőrnagynak, a parlament feloszlatására kiküldött feljhatalmu királyi biztosnak nincsen maradása a honvédségnél; Nyirit ma királyi rendelettel át-helyezték a közös hadsereghez, a hová való. Ott szolgálhatja közös hazáját. Mondják ugyan, hogy a katonának engedelmességre kell, de ez tábornoknál csak frázis, mert mehet nyugalomba, ha nem akar hazája ellen cselekedni. Nyiri hű szolgálatainak elismerésül legközelebb altábornagy lesz. **Fabritius** Győző ur már most kapott jutalmat; megadták neki a harmadik oszt. vaskoronarendet, mint a mai hivatalos lap jelenti. A kitüntetés indokolása: „a csapatvezetésben tanúsított különösen buzgó és sikeres működés elismerésül”. Nagy csapatvezetés volt szuronyos katonákkal berontani egy üres terembe és ott felolvasni a kéziratot.

A főispáni kinevezések ma sem jelentek meg a hivatalos lapban. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a kormány nem állapodott volna meg a jelöltekben; ez megtörtént kedden délután és csak a főváros főispánjára vagyis főpolgármesterére vonatkozólag hagyták függőben az elhatározást. Értesülésünk szerint az államtitkári és főispáni kinevezéseket legkésőbb vasárnap, esetleg már szombaton fogják közölni a hivatalos lapban.

Indítvány a mai közgyűléshez.

Kovács József polgármesterhez a pénteki közgyűlésre a következő indítvány adott be tegnap:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági közgyűlés!

Alólirott bizottsági tagok tisztelettel indítványozzuk, miszerint a Tek. Törvényhatósági Bizottsági közgyűlés keresse meg a képviselőházat aziránt, hogy a képviselőház az 1905-ik évre, amely alatt az országot inparlamentáris minisztérium kormányozta, az adót utólagosan ne szavazza meg. Egyszer-smint azt is indítványozzuk, miszerint a közgyűlés keresse meg a társtörvényhatóságokat azzal a felhívással, hogy ezek feliratunkat hasonló tartalmu feliratokkal támogassák.

Azok az érvek, melyekkel indítványunkat támogatjuk, a következők:

1. Az országgyűlés költségvetési joga csak a jövőre vonatkozhatik. Hiszen a költségvetéseket mindenütt előre szokták készíteni.

2. Ezzel szemben ugyan volt már eset arra, hogy a költségvetést az országgyűlés utólagosan állapította meg (1904. év V. t.-c.-kel az 1903. évi költségvetést). Ez azonban nem egy egész esztendőre történt s jelen esetre precedensül nem szolgálhat. Mert a jelzett esetben az országnak parlamentáris kormánya volt és a kellő időben benyújtott költségvetési javaslat a parlamenti kisebbség obstrukciója miatt nem volt törvényerőre emelhető kellő időben. Most pedig annak idején az inparlamentáris kormányt, mely az 1905. évi költségvetési javaslatot nem is terjesztette elő, a képviselőház tiltotta el a közjövödelmek felhasználásától.

3. Az országgyűlés, ha most utólagosan, az inparlamentáris kormányzás idejére, 1905-re, megszavazná a leült adókat, a legnagyobb következetlenségbe kerülne magával szemben. Hiszen az inparlamentáris kormány azzal, hogy helyéről eltávozott, parlamentárisra és épen visszahatólag parlamentárisra nem változott. És így áldatlan működésének anyagi eszközeit, utólagosan sem lehet megadni.

4. Ha az országgyűlés oly súlyos következetlenséggel az inparlamentáris kormányzás idejére is megszavazná a közadót, ez nem lenne egyéb, mint az inparlamentáris kormányzásnak, az abszolutizmusnak utólagos jóváhagyása.

5. És ez részletes hiba volna az alkotmányvédelem szempontjából. Mert ha a hatalom bizton számíthat arra, hogy inparlamentáris vállalkozásainak anyagi eszközeit utólagosan ugys megkapja: vajjon tegyver volna-e vele szemben az alkotmány mellett az adómegajánlás, vagy megtagadás joga? Alkotmányunk rombolásának költségeit mi magunk nem fizethetjük és ezzel a hatalmat újabb kísérletekre nem bátoríthatjuk.

6. Végre nem hagyhatjuk figyelmen kívül a humanitás szempontjait sem. A közelebbi gazdaságilag oly meddő időjárások, az alkotmányvédelmi harc közben előállott gazdasági válságok az ország lakosságának nagy részét olyan helyzetbe sodorták, hogy ha egy évi adó helyett két évit kell megfizetnie, minden kétségen kívül anyagi romlásba jut. És nem hagyható figyelmen kívül, hogy az ex-lex idején való adófizetésnek mellőzése egyenesen hazafias kötelesség volt. Így a teher megkettőződése a hazafias polgárság rovására nem írható. És abban az esetben, ha most az adózó polgárság ezen hazafiasága miatt kettős teherrel sújtatik: netalán hasonló esetekben e hazafiaságáért büntetett polgárság támogatására nem számíthat a parlament.

Mindezek alapján tisztelettel kérjük indítványunk elfogadását, vagyis: határozati erőre emelését.

Gróf Degenfeld József, dr. Révy Nándor, Náci János, dr. Tóth Kálmán, dr. Freund Jenő, Szabó József, Bácsi András, Szentkirályi Tivadar, Hochfelder Jakab, Hauer Bertalan, dr. Balkányi Miklós, Márk Endre, dr. Popper Alajos, Györfly Aladár, dr. Kocsár Gábor, Pongó Lajos, Tamássy Béla, Zelinger Ede, Debreceni Lajos, Hajdu Gyula.

Az indítványt a pénteki közgyűlésen fogják tárgyalni.

VIDÉK.

Öngyilkos körjegyző. Tenkéről táviratozzák, hogy Bika János nagymarosi körjegyző ma öngyilkosságot követett el. Föbe-lőtte magát s azonnal meghalt. Tettének okát nem tudják.

Tűzvész egy községben. A sáros-vármegyei Kavecsány községben — mint Kassáról jelentik — a minap nagy tűz pusztított. Mintegy száz ház égett le a gazdasági épületekkel együtt. A nép éppen a fel-támadást ünnepelte, amikor egy ház ismeretlen okból kigyuladt s a nagy szélben a tűz gyorsan elterjedt a többi épületre is.

Életunt kereskedő. Kassán — mint onnan jelentik — Lampl Ferenc játékaru-kereskedő tegnap mellbelőtte magát s most a halállal vívódik a kassai kórházban. Tegnap maga köré gyűjtötte barátait, akikkel nagy mulatságot csapott. Tíz óra felé hazament; barátainak azt mondta, hogy szobájában keres valamit s ha megtalálta, visszatér hozzájuk. Bement s míg barátai az ablak előtt várták, mellbelőtte magát. Tet-tének okát nem tudják.

Halálos végű verekedés. Dorozsmán — mint Szegedről jelentik — véres ve-rekedés volt husvét második napján. — A korcsmában mulató legények összevessztek és a szívtámból hamarosan verekedés tá-madt. Mire a segítségül hívott csendőrök megérkeztek, a verekedésnek már négy se-besültje és egy halottja volt.

Emberhalál véletlenségből. Tótfalu-ban — mint Nagykanizsáról jelentik — a minap véletlenségből meglőtt egy embert Bot János erdőőr. A koresma előtt egy tár-saságnak tréfásan magyarázta, hogyan riasztja el puskájával a fatolvajokat. A puská eközben véletlenül elsült s a golyó Iváncsics István szívébe furódott. A szeren-csétlen ember azonnal meghalt. Az erdőőr maga jelentkezett a csendőrségnél.

Agyonlőtt cigány.

Kést emelt a csendőrré.

Debrecen, ápril 20.

(Saját tudósítónktól.) A csendőr-fegyvernek ismét egy emberélet esett áldozatul. Meggondolatlanul, talán tudatlanságból rántott kést Gyulay István cigány, Tóth József csendőrtizedesre, amire ez a szabályzat értelmében fegyverét sütötte a cigányra, aki nyomban meghalt.

Még a mult héten történt, hogy egy h-szováti szatócs üzletébe ismeretlen tettesek betörték és az ott levő pénzt és fűszereket nagy részét ellopták. A debreceni szárnypa-rancsnokság Tóth József tizedest és még egy csendőrt küldött ki a nyomozás megejtésére.

Tegnapelőtt délután a nyomozó csendőrök Gyulay István nevű ci-gányhoz állítottak be házkutatás végett. Amikor a cigány meglátta a csendőröket, egy nagy kést rán-tott elő és azzal rontott Tóth József csendőrré. A csendőrtizedes amikor látta, hogy élete milyen veszély-ben forog, elsütötte fegyverét a cigányra, akit mellbe talált és halálra sebezte.

A csendőr azonnal jelentést tett az esetről a debreceni felettes ható-ságnak.

Öngyilkos közkatona.

Inkább a halálba, mint Bródba.

Debrecen, apr. 20.

Tragikus körülmények között szánta el magát Barsa István 39-ik gyalogezredbeli közkatona az öngyilkosságra. A szerencsét-len legény szintén azon szomorú sorsuak közül való, akit a létszám kiegészítése végett hívtak be szolgálatra, mint póttar-talékost. Az ezred áthelyezésekor e hó elején őt is Bosznia-Bródba vitték, ahol nem a legkellemebb élet várt sem a tiszt-re, sem a legénységre.

Barsa István szoboszlói illetőségű le-gény, aki nagyon a szívére vette az ide-genbe való tartózkodást és már a második napon buskomorságba esett. Honvágyat ka-pott. A századnál azt hitték, hogy valami testi bajban szenved és nem egyszer küld-ték az orvoshoz, aki azonban semmit sem tudott konstatálni.

Vasárnap reggelre egy legény hiány-zott a század létszámából. Ersatz Reservist Stefan Barsa, desertiert, jelentette a napos káplár a kapitánynak, aki csakhamar meg-tette a kellő intézkedést a legény kézre-kerítésére. Meg is találták rövidesen a tolyó partján, vérbe fagyva, kezében szolgálati fegyverét szorongatva, melylyel mellbe lötte magát.

Azonnal átkutatták ruháját és zsebében egy darab papírra csak annyit írt. „Nem tudtam megszokni Bosnyákországban.” Az ezredparancsnokság átiratban értesítette a hadkiegészítő parancsnokságot a legény ha-láláról, amely a községi előljáróság útján tudatta a legény hozzátartozóit a szomorú kimenetelű esetről.

Lenn Brodban pedig szomorúan szólalt meg a fekete posztóval bevont dob. Lassu lépésben kísérté ki a század legénysége az érzékeny lelkületű bajtársat utolsó útjára, a ki nem tudott megszokni és örökre ott maradt.

A színházbizottság kritikája.

A szubvenció visszatartása.

A színház-bizottság szigorú határozata.

Debrecen, ápril 20.

Határtalan bizalommal, sok jó-akarattal fogadta és elnézéssel vette körül eddig Debrecen színház-bizott-sága Zilahy Gyula színigazgatót. Elismerésében sem fukarkodott, csak hogy kedvét, ambícióját fej-lassze s érdemes dolgokra serkentse. Mikor azonban belátta, hogy ez a sok jóakarattal mennyire áldatlanul marad, elnézése milyen hibákba s tévedésekbe viszi bele a színigaz-gatót, hirtelen a sarkára állott és vétőt kiáltott.

Tegnap ülésén, amelyet várat-lanul hívtak össze, alapos és szigorú kritikát gyakorolt Zilahy színigaz-gatói működése, rendszere és a be-lőlük gyökerező hibái felett.

A színház-bizottság tagjai már azt is — és joggal — rossz néven vették, hogy az ülést hirtelen, né-hány órával a kitűzött határidő előtt hívták össze. Színművészeti s más ezzel kapcsolatos, de a közönséget közelebbről érdeklő kérdések soha sem voltak sürgető argumentumok a bizottság összehívására. De mikor az igazgatót érintő anyagi kérdés-ben kellett határozatot provokálni, hirtelen szétröpítették a meghívó-

kat s pár óra alatt már folyt az ülés.

Nem várt eredmény követke-zett a nyomában. A bizottság végre hivatása magaslatára emelkedett s nemcsak szóvá tette a lapunkban is hangsúlyozott hibákat, de olyan határozatot hozott, amely radikális változást fog teremteni a nivójában lesüllyesztett debreceni színház éle-tében. Egyhangulag bizalmatlanságot szavazott Zilahynak és a szubvenció visszatartásával sürgős orvoslásra utasította.

Bármilyen szigorú is a határo-zat, csak hasznára lehet Zilahynak. E nélkül felületességeinek összes hibáival rohamosan szaladt volna a veszedelembe. A közönség elfor-dul tőle és a felmondás elkerülhe-tetlenné válik. Ez a határozat azonban észre fogja téríteni Zila-hyt. Nem nagyolja el a közönség érdekeit, a követelményeknek ele-get fog tenni s ezzel még meg is erősítheti debreceni s bizony nem megvetendő pozícióját.

Ebben a reményben helyezke-dünk közönségünk képviselőjében mi is várakozó álláspontra.

Az ülés lefolyásáról különben az alábbi részletes tudósítás kere-tében adunk számot:

Vecsey Imre elnök megnyitotta a gyűlést. Jelentette, hogy az igazgató arra kér engedélyt, hogy a szezon hátra lévő vasárnapjain bérletes előadásokat tarthas-son. A színházbizottság azzal adta meg erre az engedélyt, hogy az igazgató köteles figyelemmel lenni a hámas bérletrendés:erre.

Szentkirályi Tivadar tette ezután szóvá, hogy a bizottság ülését miért hívták olyan hirtelen össze. Délben kapták a meg-hívót s emiatt a bizottság tagjai közül többen, akiknek pedig fontos mondanivaló-juk lett volna, nem jöhettek el.

A színházbizottság kimondotta, hogy legalább havonként egyszer s jóelőre tuda-tott időben tart ezentul ülést, hogy a fel-merült hibák felett véleményt mondhasson.

Sz. Szabó József: Ez a véleménynyil-vánítás most is elkerülhetlen. Soha még igazgatóra és társulatára annyi panaszt, mint most, nem hallott. Amerre megyünk, támadják a bizottságot, hogy a közönség érdekében nem szállunk sikra. Tovább nem húzhatjuk. Az elnézés ideje letelt. A társu-latnál felmerült hibákat orvosolni kell. Se összejáték, se helyes szerepkör betöltés, se erők, se teljes kar és zenekar nincsenek. Ezt orvosolni kell.

Szentkirályi: Zilahy a szerződés ér-telmében köteles volt április elsejére bemu-tatni új társulata névsorát, hogy foglalkoz-hattunk volna vele.

Vecsey: Már március 15-re köteles lett volna.

Szentkirályi: Annál nagyobb hiba. Pedig sok kifogásolni való merült fel. Igérte Kiss Irén állandó vendégjátékát és nem tartotta be. Tagjai közül jobbakat, azt kell hinnünk, hogy csekély anyagi diferenciák miatt elbocsátott, az új szervezésben pedig nem látjuk a hiányok pótlását. Sajnos, a társulatnak nincs szubrettje. Kívánatos volna, ha az erősebb kritika alól itt fel-oldaná Zilahy a bizottságot. Másodkarme-tere sincs. A kar 28 tag helyett 19-ből áll; a zenekar gyenge és 24 tag helyett 17-en vannak. Két táncosnő helyett egy működik. Hozzá a darabok berendezése g arló, kiállí-tása pedig szegényes. Az igazgatót sürgős orvoslásra kell felhívni.

Dr. Burger: Mindenben osztja Szent-királyi nézetét. A közönség jogos panasza és a szerződési feltételek betartásán segí-teni kell.

Dr. Somogyi Pál: Az előadott darabok egy részének nivója alacsony, az előadások gyengék. Attól lehet tartani, hogy a színházlátogatási kedv teljesen összeesik.

Sz. Szabó: Leszoktatja a színházjárásról Zilahy a közönséget.

Dr. Somogyi: Zilahy társulatában nincs meg az összhang. Gyakran segédszerepekre is olyanokat állít ki, akik beszélni sem tudnak. A szerep nem tudás is gyakori, sőt a szereplők nyílt színen figyelmeztetik beszédre partnereiket.

Sz. Szabó: Biztos tudomása van arról, hogy a bérlők közül többen visszalépnek, ha Zilahy gyorsan nem segít a helyzetben.

Szigorú, éles kritika hullt ezután halomra. A rendezést, kiállítását, a szereplők jórészt, a rendszert, a szűkkeblőséget kifogásolták, sőt maga az elnök is meghajolt az egybehangzó vélemények előtt. Osztotta azokat.

A bizottság hosszas eszmecsere után kimondta, hogy a Zilahy működésével elégedetlen, a szereplők helyesebb betöltését kívánja, addig a szubvenciót sem utalja ki, sőt figyelmeztetni kívánja az igazgatót, hogy a szerződési feltételek mellőzése esetén a hatóság felmondási joga alól sem térhet ki.

Végül követelték a népszínművek gyakoribb előadását és megtiltották, hogy a karzatra 350 jegynél többet adjanak ki s hogy a pótszékes rendszerrel kedve szerint éljen a direktor.

Amerikai párbaj áldozata.

Öngyilkos ifju.

Debrecen, április 20.

(Saját tudósítónktól.) Az Arany János-utca 22. szám alatti lakosokat reggeli foglalkozásukban egy revolver lövés zaja zavarta meg. A lövés egy szobából hangzott, hol két fiatal ember lakott. Ezek közül az egyik Szerencse István nevű 19 éves ifju tette a lövést, aki a revolvért maga ellen fordította.

Egy sötét, mélyreható drámának végső jelenete volt ez. A dráma ott kezdődött, a hol más a boldogságnak kezdetét véli feltalálni.

Boldogságának egén hirtelen sötét felhő támadt. Egy szép napon arra a tudatra ébredt, hogy legkedvesebb barátja, iskolatársa vele egy csónakban evez s riválisává lett. Ugyanazt a leányt szereti, akit ő szeret, a kiért ép oly szívesen halna meg az is, mint ő. Rettenetes helyzet két oly barát, mint ők voltak. Egyik sem akarta megbántani a másikat; egyiknek boldogsága boldogtalanságot jelent a másikra.

A kétségbeesztő helyzetből nem találtak kivezető utat. A leányt a választás nehéz, kínos helyzetétől meg akarták kímélni s így jöttek arra a szerencsétlen gondolatra, hogy boldogságuk felett a sorsot hívják ki bírónak. Itéljen köztük a tekete golyó.

Egy évvel ezelőtt történt. A két fiatal sorsot húzott. Előzetes megállapodás után, melyet esküvel pecsételtek meg, hogy soha senkinek semmi körülmény közt el nem árulják, két golyót tettek egy kalapba. Egy fehéret és egy feketét. A fehér az életet, a fekete a halált jelentette. Aki kettőjük közül a feketét találta kihuzni, az tartozik magát egy év leforgása alatt megölni. Még néhány perc és a fekete golyó a Szerencse István kezében oszillat meg.

Hónapok teltek el ezután. Szerencse István elkerült hazulról, Egerből. Ide jött Debrecenbe s itt az önkéntes iskola hallgatója lett.

Az év gyorsan telt s a kifizött nap rohamosan közelgett. Szerencse Istvánt, aki kezdetben annyira uralkodott magán, hogy mit sem árult el környezetétől, a belsőjében dúló viharról, a végzetes nap gyors közeledése kizozta rendes flegmájából.

Nagymérvű izgatottság és idegesség fogta el, melyet szórakozásokkal igyekezett elűzni. Éjjeleket töltött kávéházakban és

mulatókban, hogy feledtesse szörnyű helyzetét. A remény, hogy barátja esküje alól feloldja, sem veszett ki szívéből. A napok azonban egyre teltek s a megváltást hozó hír egyre késett.

A gyötrelmes, kínos helyzetet a szerencsétlen ifju nem bírta tovább s 11 nappal a végzetes nap előtt esküjét beváltotta.

Kezében reszketett a revolver, mikor elsütötte s a golyó, mely hivatala volt egy ifju életet kioltani, célt tévesztve az ifju szíve helyett annak gyomrába furódott.

A súlyosan sebesült ifjut kiszállították a kórházba, hol a rendőrség kihallgatta. Tettét beismerete.

— *Ketten szeretünk egy leányt: én és egy barátom. A leány bírásaért amerikai párbajt vívtunk s a fekete golyót én huztam ki. Ezért lettem öngyilkos.*

Vetélytársának és a szeretett leánynak nevét azonban nem mondta meg. Esküjére kivátkozva megtagadott minden további felvilágosítást.

Lakásán egy levelet találtak, mely édes atyja nevére, Szerencse József egri tanítónak volt címezve. A levél le van zárva s így azt csak a címzett bonthatja fel.

A rendőrség az esetről értesítette az ügyészséget, mely a vizsgálatot elrendelte. Az esteli órákban Hoffmann vizsgálóbíró is kihallgatta a sebesültet, de az neki sem mondott többet.

Az ifju édes atyját táviratban értesítették a szerencsétlenségről, a ki még az est folyamán ide érkezett. A mélyen sujtott apát a sebesült kezelő orvosai vigasztalták, a kiknek véleménye szerint a seb nem életveszélyes.

UJDONSÁGOK.

* **Gróf Apponyi Albert a Csokonai-körhöz.** A Csokonai-kör választmánya üdvözlő iratot intézett Apponyi Alberthez, mint közoktatási miniszterhez. Az üdvözlésre Apponyi a következő szép levéllel sietett válaszolni:

Budapesten 1906. ápril 17.

A „Csokonai-Kör”-nek.

Debrecen.

Vallás- és közoktatásügyi miniszterre történt legkegyelmesebb kineveztetésem alkalmából kifejezett jókívánságaikért fogadják hálás köszönetemet.

Számítok buzgó közreműködésükre a nemzeti kultúra szent ügyének előmozdításában, melyet a magam részéről szeretettel és odaadással akarok szolgálni.

Hazafias üdvözléssel:

Apponyi.

* **Szakosztályi ülés az ipartestületen.** A közműves szakosztály ma délután 4 órakor az ipartestület kis tanácstermében ülést tart.

* **Megrabolt vidéki kereskedő.** A baromvásártér egyik lebujaiban vakmerő rablás történt az éjjel. Egy vidéki kereskedőt, Benkő Józsefet, aki a vásárra jött Debrecenbe, éjjel álmában minden pénzétől megfosztották. Benkő a juhvásárra jött ide s éjjel a vásártér közelében lévő kocsimák egyikében keresett magának szállást. Többed magával került egy szobába, hol óvatosságából a pénztárcáját a párnája alá tette. Alig szendergett el, mikor érezte, hogy valaki feje alatt kotorász. Hirtelen felugrott és „tolvaj!”-t kiáltott. Ebben a pillanatban valaki gyorsan elhagyta a szobát. Benkő utána iramodott, de az gyorsabb lévén, a kerítésen átugorva, esakhamar eltűnt előle. Vele együtt eltűnt tömött erszénye is, melyben ezer korona volt. A vakmerő rablást Benkő a csendőrségnél feljelentette.

* **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Révész Arthurné ev. ref. 22 éves, Vágó Istvánné ref. 47 éves, Kiss Róza ref. 23 éves, Kovács János ref. 1 éves.

* **Az emlékkert kutja és őrzete.** A város egy kissé mostohán bánik a két emlékkerttel, pedig a város közepén ez az egyetlen üdülő hely. Mikor a szabadság szobrot felállították, az emlékkert közepén levő beomlott kutat a város betömette és helyébe mást furatott az egyházi épület felé eső oldalon. A kut jóvizű közkutnak volt szárvá, de ha jóvizet nem adott is, legalább bőven ellátta öntöző vízzel az emlékkertet. A múlt évben a kut elromlott, a mi nem is osoda, mert a betömött kut felett állott régi, rozoga szerkezetet alkalmazták az új kuthoz és most a mérnöki hivatal hagyja ilyen használhatatlan állapotban, holott a kutnak, mint városi közkutnak, használhatóvá tétele és rendben tartása a mérnöki hivatalnak, a városi kutmesternek a dolga. A mi pedig az emlékkertek őrzetét illeti, Végh Gyula volt főkapitány két évvel ezelőtt állított a két kert közé egy őrszemet, de azt csakhamar visszavonta. Reméljük, hogy az új rendőrfőkapitány, dr. Boldizsár Kálmán, a ki az emlékkertek ügyét ugyanis figyelemmel kíséri, ismét életbelépteti elődjének rendelkezését.

* **Érdekes bűnügyi főtárgyalás.** Ma délelőtt tárgyalja a debreceni kir. törvényszék azt az érdekes és nagyszabású ékszerlopást, melyet Vásári Ágnes cselédleány követett el a múlt év december havában azzal, hogy 8000 korona értékű ékszeret lopott el gazdájától.

* **A razzia eredménye.** Tegnap lapunkban röviden említett tettünk arról, hogy a rendőrség razzit tartott. A kirendelt tisztviselők felkutatták az általuk jól ismert kertes helyeket s összesen ötvenhat különféle gyanús és rovott multu alakot fogtak el. Ezeket a központra kísérték s rövid kihallgatás után lezárták őket. Az elfogottak közt voltak olyanok is, a kik csupán a miatt kerültek a rendőrség elé, mert kellőleg igazolni nem tudták magukat. Kihallgatásukkor igazolták magukat és így nyomban szabadon bocsátották őket. Ilyenformán 18-an elkerülték az elzáratást, de 38-an bekerültek a fogházba. Van köztük egynehány kitünő alak is, mint Kléberst Károly, Forgács Gábor. Mind a kettő hirhadt betörő, a kik már éveket ültek börtönben. Azután egy nagyváradi zsebtolvaj, a ki váltig erősítette, hogy ő becsületes ember, de igazolni sehogysem tudta magát. A többiek legnagyobb részét kiltott csavargók voltak, a kik minden foglalkozás nélkül csavarogtak a városban.

* **Ki akar selyemhernyót tenyészteni?** A ki a folyó évben selyemhernyó tenyésztéssel óhajt foglalkozni, a május hó 4-ig iratkozzon be Boldogkert 12. szám alatt, hol a múlt években a gubóbevéltás eszközöltetett.

* **A keszthelyi villamvilágítás.** Mérvadó helyről kaptam a telefonhírt, hogy Keszthely városának f. hó 18-án, a villamvilágítást tárgyaló közgyűlésén a Ganz-gyár tényleg elnyerte a villamos vállalatot, azonban az igazság érdekében konstatálnom kell, hogy a világitási-bizottság a Magyar Siemens-Schuckert-Művek olcsóbb ajánlatát terjesztette elfogadásra a közgyűlés elé. A közgyűlés megnyitása után a Ganz-gyár megbízottja berontott a tárgyalási terembe s ott szóbelileg pótajánlatot tett, mely pótajánlatával eliminálta azon különbözöket, melyek az ő ajánlata és a Magyar Siemens-Schuckert Művek ajánlata között fennállottak. Ezen eljárás természetesen a Magyar Siemens-Schuckert Művek reputációját nem érinti, hanem inkább arra van hivatva, hogy a Ganz-gyár üzleti eljárását világítsa meg. Hogy a döntésben ez a határozat nem lesz még az utolsó szó, azt hiszem, mert az ilyen eljárás ellen beadott felebbezést az alkotmányos kormány figyelembe fogja venni. A Ganz-gyár ily féle eljárása nem ujdonság, mert hiszen nemrégiben a Trencsén

villamos telep kiadásánál is a közgyűlés napján egy olyan pótajánlatot tett, melylyel 60000 koronával lett olcsóbb egy másik ajánlattal szemben. Trencsén város képviselőtestülete méltó elbánásban részesítette a Ganz-gyár pótajánlatát, amennyiben azt nemcsak figyelembe nem vette, de egyhangulag mellőzte. Ezen villamos mű létesítésénél Trencsén város által elfogadott ajánlatot, mint ugyancsak most, hivatalos formában értesültem, a vármegye mai közgyűlése egyhangulag jóváhagyta. A trencsényi villamos-telep építését, szintugy a trencsényi telepítést a Magyar Siemens-Schuckert-Művek fogják végezni. — (I. L. H.)

* **Dr. Rózsa Ignác karlsbadi fürdőorvos** e hó 23-áig rendel idehaza (Hatvan-utca 42.) azontul pedig Karlsbadban (Park-trasse Nawa ház) folytatja orvosi működését október 1-ig.

* **A Bocskay-liget**, melyet városunk agilis férfiai oly kitartó eréllyel varázsoltak elő a futóhomokból — a tavaszi verőfény pompájában tündöklők. Lombos erdőinek üde zöldje, a messzefutó levélsátrak kellemes árnyéka, a buján kinálkozó pompás fűpázsitok e ligetet páratlan kiránduló helylyé predestinálják, oly gyönyörű erdőrészekkel, a minőket a debreceni Nagyerdő sem nyújthat. A ki szellemének felüdítését, kifáradó szervezetének felfrissülését keresi, annak alig kinálkozik alkalmasabb, kedvesebb hely a Bocskay-ligetnél, ahol a természet pazar ajándékain kívül modern kényelmet is talál olcsó pénzért a hegyközség gondos figyelme révén. Hogy maguk a kormánykörök is mily nagy jelentőséget tulajdonítanak a Bocskay-liget egészségi és kulturális befolyásának, fényesen igazolja azon rendelkezés, hogy a Bocskayba kiránduló közönség kedvéért egy új vonatot fektetett be, mely délután 3 óra után indul Debrecenből, május 1-től kezdve s így naponta nem kevesebb, mint 12 vonat áll a nagyközönség rendelkezésére. Az oda- és visszautazás menetdíja személyenként negyven (40) fillér. Mint hírlék, a vasutasok május hó 1-én nagy majálist terveznek a Bocskay-ligetben.

* **A magyar „Tulipánkert”** védőegylet felügyelete alatt álló s *Fischer Emil* budapesti majolika gyáros által készített *Tulipán jelvények* nálam szerezhetők be. Lám Sándor, üveg- és porcellán üzlete Piac-és Hatvan-u. sarkán.

* **500.000 ember hálálkodik** már, hogy fejfájását meggyógyíthatja a nélkül, hogy gyomrát idegölő szerekkel megterhelje. *Fejfájás* esetén csakis „*Anti-Zol*”-t használjon, mely biztos és rögtöni hatásért a Párisi egészségügyi, Londoni, Berlini és Brüsseli kiállításokon aranyéremmel lett kitüntetve. Egy 35-ször használható üvegnek ára 1 K 20 fillér minden gyógyszerárban.

* **Halálozás alkalmával a t. gyászoló felek** el ne mulasszák Tóth Sámuel temetkezési intézetét Széchenyi-u. 1. szám felkeresni, mert ott a legolcsóbb és legfigyelmesebb kiszolgálásban részesülnek. Temetkezések egyszerűtől a legdisztesebbig szolid árakban eszközöltenek.

* **Női és leány felöltőkben feltűnő szép nagy választék, meglepő olcsó árak!** *Halmagyi-féle divat-áruházban.*

* **Cimbalom iskola fog nyitni a jövő hó folyamán**, ahol a legművésziesebb fokig lehet tanulni havi 8 korona díj mellett. Beiratást már elfogadunk. Piac-utca 49. sz. zongora teremben.

* **Üveges munkát és képkeretkezést** olcsón és csinosan kizárólag, egyedül készít *Blattner Gyula* Piac-utca 69. sz. a. Megye-házzal szemben, telefon 468.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

* **Elismert legjobb gyártmányú férfi-kalapok óriási választékban** kaphatók *Feketénéi.*

* **Naperayók, kesztyűk, harisnyák krém női és férfi fehérneműk** a legolcsóbban szerezhetők be *Asztalos József* üzletében, Kossuth-u. 4.

* **Orvosi tekintélyek előszeretettel rendelik** csusz- és köszvényes betegek részére a híres *Király-balzsamot*, mert ez eredményeiben páratlan. Már néhányszori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő *Grósz Nagy Ferenc* gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca, „*Arany egyszervu*” gyógyszerár.

TÁVIRATOK

Rudnay kellemetlenkedik.

Budapest, ápril 19. Rudnay Béla volt királyi biztos még mindig nem tud bele-nyugodni abba, hogy a darabant korszak letűnésével az ő esillaga is letűnt. Ma reggel egy levél érkezett a főváros tanácsához, amelyben Rudnay megköszöni a tanácsnak, hogy királyi biztosi működése alatt támogatni és nehéz feladatát megoldani segítettek. A levél nagy megbotránkozást keltett a tanácsosok között, akik a levelet a délutáni közgyűlés elé terjesztették, a mely egyhangulag elhatározta, hogy a levél vételét nem veszi tudomásul, azt megjegyzés nélkül hagyják és a levéltárba tétetni rendelik.

Andrássy és Polónyi Bécsben.

Bécs, ápril 19. *Andrássy Gyula* gróf és *Polónyi Géza* ma Bécsbe utaztak, ahol a király egymásután fogadta őket. Kegyesen elfogadta a miniszterek előterjesztéseit s ezek közt a kinevezésekre vonatkozó előterjesztéseket is. Így már holnap vagy holnap után megjelennek a lapban *Hadik János* gr. és *Günther Antal* államtitkári kinevezései. — Előbbi belügyi, utóbbi igazságügyi államtitkár lesz. *Kafka Lászlót* már fel is mentették állásától.

Küldöttség a kicsapott katonai növendékekért.

Budapest, ápril 19. Az egyetemi ifjuság holnap délben küldöttségileg keresi fel *Jekelfalussy* honvédelmi minisztert és arra kéri, hogy a kicsapott soproni katonai növendékeket vétesse vissza az iskolába és mondja ki, hogy a növendékek azon hazafias ténykedése, hogy *Kossuth Ferencet* üdvözölték, nem ok arra, hogy őket az iskolából kicsapják. Valószínű, hogy a miniszter eleget tesz az ifjuság kérelmének.

Darányi tapolcai mandátuma.

Budapest, ápril 19. *Darányi Ignác* miniszternél ma egy 130 tagú küldöttség tiszteleggett *Tapolcáról*, a melynek szónoka felajánlotta a jelöltséget *Darányinak*. *Darányi* kijelentette, hogy a jelöltséget elfogadja. Nagyon örül, hogy a tapolcaiak bizalmukkal továbbra is kitüntetik. A mostani állapot egy olyan fegyverszünet, melyet nem követhet harc, hanem tartós béke, amely alatt kiépítik a nemzeti magyar jogállamot. A tapolcaiak kérték, hogy *Zalamegye főispánjává Hertelendy Ferencet* nevezzék ki.

Fővárosi választók Kossuth Ferenonél.

Budapest, apr. 19. Az országos magyar kereskedelmi egyesület 150 tagú küldöttsége ma délután felkereste *Kossuth Ferencet*. *Kossuth* a kereskedelemügyi miniszteriumban fogadta a küldöttséget, amelynek szónoka arra kérte *Kossuthot*, hogy birja rá *Szterényi* államtitkárt, hogy az V-ik kerület jelöltségétől lépjen vissza és engedje át *Sándor Pálnak*, a kerület volt országgyűlési képviselőjének. *Kossuth* szép beszéd keretében kifejtette, hogy neki ily lebeszélés-

sekhez joga nincs, *Szterényi* államtitkár fel-lephet, de a visszalépésre kapacitálni sem neki, sem a választóknak nem lehet. A választók nem tehetnek egyebet, minthogy nem szavaznak rá. Kérem tehát az urakat, folytatta *Kossuth*, hogy nyugodjanak ebbe bele és teljesítsék alkotmányos jogukat saját akaratuk és meggyőződésük szerint. Amint *Kossuth* befejezte beszédét egy küldöttségi tag közbekiáltott. *Eljen Sándor Pál*. *Kossuth* *Ferenc* errehevesen kifakadt a küldöttség ellen. Ez a hely nem kortestanya mondta többek között *Kossuth*, tehát nem engedhetem meg, hogy ebben a hivatalos helyiségben ily hangu megjegyzések elhangozzanak. Ezzel minden köszönés nélkül visszatért dolgozó szobájába. A délután folyamán *Szterényi* visszalépett a jelöltségtől. Holnap délben egy küldöttség fog tisztelegni az államtitkárnál, amelyben újból felajánlják a kerületet *Szterényinek*, aki a közpon hivatalos jelöltje volt.

Kihuzta a király a listából.

Bécs, ápril 19. *Andrássy Gyula* gr. belügyminisztert ma délben kihallgatáson fogadta a király. *Andrássy* a király elé terjesztette a kinevezendő főispánok listáját, a melyet a felség egy kivételével jóváhagyott. A kivétel *Széchenyi Viktor* gróf, *Fejérmegye* designált főispánja volt. — Emlékezetes még gróf *Széchenyi Miklós* azon általános feltűnést keltő lépése. Tiszti rangjáról való lemondását azért jelentette be, mert nem akart olyan hadsereg kötelékébe tartozni, a mely segédkezet nyújt az alkotmány megnyirbálásához. *Széchenyi V. gróf* a rangjáról lemondott tiszt testvére. Érdekes, hogy *Andrássy* nem akar elállni *Széchenyi* gróf kinevezésétől és ezért újból a felség elé fogja terjeszteni. Most tűnt ki tehát, hogy gróf *Széchenyi Miklós* miatt az egész *Széchenyi* család kegyvesztett lett az udvarnál. A gróf tetteinek súlyosságához — katonai körökben beszélnek — az is hozzájárult, hogy felhívást intézett a magyar tartalékos tisztekhez, hogy kövessék példáját, ami meg is történt.

A Vezuv.

Nápoly, ápril 19. *Matteucci* tanár a következő táviratot intézte a prefektushoz: A *Vezuv* és a szeizmografikus készülékek ugyanolyan tüneteket mutatnak, mint tegnap. Az az erős délkeleti szél, amely a port felkavarja, lehetetlenné teszi a kráter megfigyelését, a melyből ma reggel közepes sebességgel feketés tömeg ömlött ki.

A sanfranciskói földrengés.

Csikágó, ápril 19. 1868. óta ez volt a legnagyobb katasztrófa, amely a *Pacific* partokon történt. Akkor szükségesnek tartották, hogy földrengés ellen különös szilárdsággal építtessenek. Az épületek közül azonban sem a *Pallas-Hotel*, *Városháza*, *Várszínház*, sem az áruházak nem tudtak ellenállani a földrengésnek. A földrengés 3 óra hosszáig tartott. Vibrálásokkal kezdődött, de később valósággal hullámmozott a föld. Az első híreket *Csikágóba* egy táviróhivatalnok küldte, aki nem törődve a folytonos életveszéllyel, melyben forgott, sokáig kitarított gépe mellett. A veszedelem azonban annyira fenyegetővé vált, hogy végre ő is kénytelen volt menekülni. Az erről szóló hírt még leadta *Csikágónak*.

Roosevelt üzenete.

Washington, április 19. *Roosevelt* elnök üzenetet küldött a képviselőháznak, a melyben kijelentette, hogy a *chikágói* huszonháromezeres ellen folytatott per az igazságszolgáltatásnak megsértése, a mely által a képviselőház akarata meggyűlölt és a törvény majdnem bohózzá szűlyedt. Az elnök felszólította a képviselőházat, hogy bocsásson ki egy törvényerővel bíró nyilatkozatot, amely a kongresszusnak igazi szándékát alapítsa meg és a kormánynak ugyanazt a felelősségi jogot adja meg a büntető ügyekben, amelyet most a vádlott élvez. Az elnök üzenete élénk feltűnést keltett.

Osztályosrajtók.

Budapest, április 19. A mai húzáson a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 5000 koronát nyert: 49816. 2000 koronát nyertek: 104721 56915 108747 103747 13103 32294 67879 87800 67591 47521 20614 17322 3983 55082 44026 49660 58679 20067 108955 91250 16190 45256 65543 61103 23819 108864 102697 103603 21759. 1000 kor. nyertek: 81666 78846 76275 54913 40989 5438 66800 19863 4401 60960 5689 77188 25130 4881 32382 65967 103646 71228 108963 100631 742255 49216 40280 26201 21176 846110 85970 107541 47367 3242 73913 42510 5581 35720 34735. 500 koronát nyertek: 70705 60380 83806 27685 103566 69567 9567 20346 831 7898 7627 97557 7505 91661 62582 9674 95431 92151 71110 12147 24926 97769 23981 28012 86083 54622 56454 21824 58273 47452 93427 109080 69475 72700 95135 6450 74334 65023 106578 106738 77590 14157 47523 5879 69847 65555 20914 66178 67185 18350 36430 108733 98825 15547 24841 5850.

NYILTTÉR. *)

A villanyvilágítás ügye.

Debrecen, ápril 20.

A Ganz-gyár helyi sajtója az elmúlt napokban igen behatóan foglalkozott a pályázó cégek személyi ügyeivel és szokott alaposágával felsorolta a cégek igazgatóságának tagjait.

Sajnálatomra kellett tapasztalnom, hogy mindkét cégnél egyes neveket kihagyott, csodálatos módon a Ganz-gyárnál éppen a német urekat hagyta el, míg a Magyar Siemens-Schuckert-műveknél éppen a magyar tagokról feledkezett meg. A sajtó tehát nem veszi rossz néven, ha én most a hiányt pótlom és a közreadott névsort kiegészítem.

Első sorban konstatálni kívánom, hogy Magyar Siemens-Schuckert-művek igazgatóságának többsége magyarokból áll (és pedig mint már tegnapi cikkemben feleltem: Húvós József, Kotányi Zsigmond, dr. Magyar László és Stromszky Sándor igazgatósági tagokból) akik mindenkor szigorú kötelességükre tették és teszik a vállalat ügyeit tisztességgel és első sorban hazafias szellemben vezetni. Aki ennek ellenkezőjét hangoztatja, az tudja valótlanul állni.

A Ganz-gyár igazgatóságának egyik oszlopos tagja és ezidőszerinti alelnöke, Mechwart András ur, a gyár megalapítója, 35 éven át volt vezérigazgatója. Ez az ur, noha milliókat szerzett össze díszes állásában, mind-ezidőig megtartotta német állampolgárságát s még a mai napig sem tartotta a érdemesnek és szükségesnek a magyar nyelvet elsajátítani; szóval ez az ur egy kukkot sem ért magyarul. Evről-évre közmegebotránkozást okoz Mechwart ur ama eljárása, hogy a német oszár születése napján a budapesti német konzulátusnál rendezni szokott ünnepélyen mint német állampolgár a tisztelgő, hódoló, hű-alatvalók sorát nyitja meg.

Mechwart ur mellett évtizedek óta működnek igazgatói minőségben Billet és Scheller urak, a Ganz-gyár oszlopos tagjai. Mindkettő igen kellemes német bácsi; úgy egyenként, mint összesen külföldi honosságuk makacs megtartása mellett egy árva szót sem értenek magyarul.

Az itt említett triumviratus egyébként állandó vezérlo eleme a nagy német Eln-tracht és Schlaraffia egyleteknek, mely egy-letek tudvalevően az egységes nagy német szellemet apelnl és fejleszteni vannak hiv-va az országban és azt mondják, hogy ezen egyletek igen szép eredménnyel teljesítik hivatásukat.

Ilyen körülmények között ne csodál-kozzunk azon, hogy a Ganz-gyár minde-zeig nem lépett be a „Gyáripárosok ország-gos szövetségébe“, mely szövetségben tud-tommal minden számottevő és valódi mag-yar szellemben vezetett magyar gyár helyet foglal.

Ha már a Ganz-gyár személyi ügyeivel kellett foglalkoznom — amit a mostani sulyos helyzet kényszerítő nyomása alatt kellett megtennem — nem lesz érdektelen, ha a Ganz-gyár ugynevezett főttkára debreceni szereplésének egy kis epizódját is felelevenitem, mely a főttkár ur — hogy többet ne mondjak — kijelentésének alaposágát és való sulyát van hivatva megvilágítani.

Ugyanis a Ganz-gyárnak a német A. E. G.-vel történt egyesüléséről már október végén irtak egyes fővárosi és külföldi be-avatott lapok, mely hir természetesen elju-tott Debrecenbe is. Ezen közlemény sehogy sem illet össze a Ganz-gyár akkori ugyne-vezett hazafias szereplésével, a főttkár ur tehát kapta magát és sietett azt a „Debre-cen“ című helyi lap november 5-iki számá-ban a következő hivatalos színű és jellegű nyilatkozattal lecafolni:

Hazug hírek a Ganz gyárról.

„Az „Uj hírek“ című budapesti dara-bant ujság nyomán a „Debreceni Reggeli Ujság“ mai számában azt a hazug hirt közli, hogy a Ganz-gyár villamos osztálya feloszlik és a gyárat a német Allgemeine Electricitäts Gesellschaft veszi át. Ez a hir elejétől végig rosszakaratu hazug-ság, mint azt a Ganz-gyár főttkára elöt-tünk kijelentette. De ha igaz volna is a hir, pedig nem az, mért felebbezett a ta-nács határozata ellen a Ganz-gyár is, mért nem engedte át a teret a berlini cégnek, ha csakugyan egyesül vele. Az ügyetlen német kortesfogásnak nem fog felülni senki.“

Azt hiszem ehhez külön kommentárt fűzni felesleges lesz, mert ezt a cáfolatot a Ganz-gyár igazgatóságának a közelmúlt napokban közreadott hivatalos értesítése alapo-san lecafolta és merem remélni, hogy a főttkár ur ezt a cáfolatot újra lecafolni nem merészli.

Végül felsorolom azon jellemző ujjab értesülést, mely szerint a Ganz-gyár itteni képviselői a Magyar Siemens-Schuckert-Műveket azon a címen is akarják discredi-

tálni, hogy a külföldi Siemens-Schuckert-Művek évkönyveiben a Magyar Siemens-Schuckert-Művek örvendetes fejlődéséről is van említés téve, a mi csak igen természetes dolog, mert hiszen az önálló Magyar Siemens-Schuckert-Művek is a Siemens-Schuckert szabadalmak szerint készítik gyártmányukat a Pozsonyi teljesén ön-álló, magyar és e szakmába vágó minden-féle munkákra berendezett nagyszabásu gyár-ban. E tényből a külföldi csoportokkal való közösséget a legmesszebb menő rosszakarát sem képes bizonyítani, mert hiszen anyagi közösséget csak akkor olvashatnának rá, a Magyar Siemens-Schuckert-Művekre, ha az idézett évkönyvek mérlegeiben bármily mó-don a Magyar Siemens-Schuckert-Művek veszteségei vagy nyereségei kimutatva vol-nának. Amennyiben eme tényezőök a hiva-tott könyvekben foglalva nincsenek, ezek leplezett voltát a legrosszabbakaratu kon-kurencia sem olvashatná rá az idézett tár-sulatokra, mert hiszen, ha ez az eset fenn-állana, ugy a büntetőtörvénykodex parag-rafusaival jönnének kolísióba!! Egyébként minden éreklődőnek a Magyar Siemens-Schuckert-Művek a magyar királyi váltótör-vényszéknél bejegyzett cégkivonatát, a mely a teljes önálló magyar részvénytársaságot dokumentálja, valamint a teljes önálló ma-gyar részvénytársaság évi mérlegeit kívá-natra megküldi, a mely döntő bizonylatok döntő erejét egyetlen egy hazafias magya-r ember sem illetheti gyanúval, mert hiszen egy törvényes és jogállam független bírósá-gának ellenőrző égisze alatt állanak.

I. L. H.

LÁSZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOS
RENDELŐ-IRODÁJA:
DEÁK FERECZ-UTCZA
14. I. EM.

Felhívás.

Az 1906. évi március 11-én tartott közgyűlésünk 2000 drb. 200 korona névértékű új részvény kibocsátása által intézetünk alaptőkéjének 800,000 koronára leendő felmérését határozza el.

Ezen új 2000 drb részvény átvételére a régi részvényesek elővételi joggal bírhatnak olyformán, hogy minden régi részvényre egy új részvény, a megállapított 300 korona árban részükre fenntartatik. A 300 korona kibocsátási árból 200 korona a részvénytökre, 100 korona pedig a tartalékalap növelésére fordítatik.

Az új részvényekre a folyó 1906. évi január 1-től a befizetés napjáig járó 5 %-os kamatok megtérítendőök, ennek ellenében az új részvények az 1906. év nyereményében a régiekkel egyenlően részesednek.

Az új részvények minden költségtől mentesen szolgáltatnak ki s a bélyeg-illeték és előállítási költség a tartalék-alapból fedeztetik.

Ezen közgyűlési határozat folytán felhívjuk t. részvényeseinket, hogy az új részvényekre elővételi jogukat f. évi április 10-től bezárólag f. évi apr. 30-áig gyakorolni s ugyanakkor a régi részvényeket lebélyegzés végett pénztárunknál bemutatni sziveskedjenek, mivel f. évi április 30-án az elővételi jog megszűnik, az ennek folytán visszamaradt részvények pedig a napi árban fognak a jelentkezőknek szabad kézből eladatni és a befolyt többlet a tartalékalap növelésére fog fordittatni.

A részvényenként megállapított 300 koronából:

az elővételi jog gyakorlása alkalmával 100 korona,
1906 június 15-éig 100 „
„ augusztus 1-éig 100 „

fizetendő be, mindenkor a befizetés napjáig járó 5 %-os kamatokkal; jogukban áll azonban a részvényeseknek az egész befizetést egyszerre is teljesíteni, mely esetben az új részvények azonnal átvehetőök.

A részletbefizetésekről ideiglenes elősmervények adatnak ki, melyek a teljes befizetés után új részvényekre cserélhetőök be.

A f. évi augusztus 1-ig teljesen be nem fizetett részvények szabad kézből fognak eladatni s az azokra addig befizetett részletek a jogosul-taknak kamattal nélkül visszafizettetnek.

Debrecen, 1906 április 1-én.

A Közgazdasági Bank
Igazgatósága.

ELADÓ Nyil-u. 80. sz. ház, kedvező feltételekkel, kevés pénzzel megvehető. 30 év óta fűszer és bormérőhely. Értekezhetni Horváth Jánossal. Gőzfűrés. 5823

JO karban levő butorok eladók. Ugyanott egy külön bejárati utcai butorozott szoba május 1-re kiadó. Cim a kiadóban. 5891

Kiadó nyaraló

Vénkertben

gyümölcs és szőlőterméssel vagy a nélkül.

Árnyas, pormentes helyen, modern kényelmes lakás, minden berendezéssel.

Értekezhetni Donogán és Somossy cégnél

Tavaszi idényre

Costüm és ruha Szövetek BLUZ KELMÉK

a legujabbak nagy választékban

KONTSEK KORNÉL

női és férfi divat áruházában Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Csakis hölgyeket érdekel,

hogyan

FODOR A.

ujjonnan megnyitott finom női divat szalonjában

Piac-u. 42. sz., Lamprecht-palota, az udvarban jobbra.

Megérkeztek Pestről Neumann Lászlótól szövet, mosó és himzett ruha újdonságok, Fischer Simontól selyem különlegességek, Herczeg és Garaitól angol szövet, batist, rephir, selyem és csipke bluz, vászon ruha modellek, Fehér Józseftől finom, fehér, selyem, asszonyi kelengye újdonságok.

Egy levelező lapon való értesítés folytán, óriási kolekcikkal és az összes modellel bárhova vidékre is személyesen elmegyek.

Naponta érkeznek le Pestről új modellek.

5497

Hirdetések jutányos áron felvételnek a DEBRECENI UJSÁG részére a kiadóhivatalban, Lamprecht-ház, Piac-u. 42

A közelgő lakásváltoztatások alkalmára szőnyegosztályunkat teljesen újonnan rendeztük be.

Futó- és nagy szőnyegek, Linoleumok, viaszos vásznak gyönyörű választékban. Szövet- és csipkefüggönyök, ágy- és Asztalterítők, Paplanok, Madracok, torontáli Szőnyegek besztercebányai pokrócok

jutányos szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI

Debrecen,

divat-, vászon- és szőnyegáruháza.

Szőnyegekben maradék saját áron alól.

Kölcsönöket

az legkedveőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

DEBRECEN, Piac-utca 65. szám alatt.

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitekre jogosít.

Négy éves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

Az új tavaszi

Ruha és kosztüm

szövetek

és Bluzselymek

megérkeztek.

Nőrukákat, kosztümöket és kabátokat saját műtermünkben gyorsan és jutányosan készítetünk.

BOSZNAY J. és Társa

női divatáruháza

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

Választási zászlókat, tollakat és jelvényeket olcsón szállít

Zelinger Ede festő

Debrecen, Darabos-utca 16.

Telefon 410. — Árjegyzék bérmentve.

Megrendelések 6 óra alatt szállítatnak.

Kert tulajdonosoknak!

Virág kedvelőknek!

Árváska tövek száza	3 kor.
Nefelejts tövek száza	3 kor.
Százszorszép tövek száza	3 kor.
Kerti szegfü évelő díszfajok száza	10 kor.
Dísz Canna gumók névvel 10 drb	3-60
Dísz Canna gumók újdonságok 10 drb	5 kor
Dísz Caotus gyöngyikék Georginák 10 drb	3-60
Dísz Caotus gyöngyikék Georginák Újdonságok 10 drb.	5 kor.
Iris liliom 25 fajban remek fajok 25 drb	4 kor.
Tuba rózsák teljes fajok 10 drb.	1-60
Gladiolus hagymák 100 drb	8 kor.
Nemes rózsák 3 éves erő s koronával 1 drb	3 kor.
Nemes rózsák téli nemesi fés 10 drb	10 kor.
Nemes futórózsák erős példányok 1 drb	80 fill
Pelargonium sok fajban 10 drb.	2-20

Ezenkívül körülbelül 200 féle évelő virág azonnali kiállításra készen.

Megrendelhető

Kontsek Géza

kertészetéből, Kossuth-utca.

Zephir-, Bat'szt-, Vászon- és Szövet

BLUZOKAT

saját varrótermünkben

mérték után

5 és 6 forinttól

kezdve készítettünk.

BOSZNAY J. és Társa

divatáruháza

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz. alatt.

Eladó házak.

Eladó ház a Homok-utcában nagy telekkel, több rendbeli lakással, istálló négy lóra. Az udvarban termő szőlő és nemes gyümölcsfák. Ára 3500 frt, teher van rajta 1750 frt. A tulajdonos elhelyezése miatt azonnal eladó. — Eladó továbbá a Vendég-utca 82. sz. ház. Legszebb ház a Vendég-utcában, nagy téglá épület, olajba festett fronttal, több rendbeli lakosztállyal, jól jövedelmező ház. Jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett. Bővebb felvilágosítás nyerhető az Első Debreceni Adásvételközvetítő Irodában (Tulajdonos Nagy Lajos) Csapó-u. 13. szám. Telefon 335. 5520

A tisztelt építő közönség és építész urak b. figyelmébe ajánljuk az általunk készített, az Arad és eszanádi vasutak szabadalmazott

dupla hornyolt átfedő beton

Cserepet

amely egy minőségben, mint szépségben a legjobb, por és hóvédővel ellátva. 5518

Négyzetméterre csak 1 1/2 szükséges a horításra,

Becses pártfogásokat kérve, m. tisztelettel:

Klein és Weisz

Hatvan-u. 50.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg melléjük.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

EGY 2 szobás lakás hozzávalóival májusra kiadó Szent-Anna-u. 28. 5871

KIADÓ üzlethelyiség! Ullmann Salamon Piac-utca 70. sz. alatti üzlethelyisége nagy raktárral és pincével kiadó 1906 május havától kezdve. 5724

KÉT ÜZLET kiadó a város legforgalmasabb Hunyadi-utcáján, a vasut ki és bejövételénél. 22. sz. Május 1-től 5675

NAGY HARISNYA-VÁSAR. Mivel jövőben kizárólag magyar gyártmányu kötött harisnyákat tartandók, a jelenlegi raktáron levő összes női, férfi és gyermek harisnyákat leszállított árban árusítom el. Márton Gyula divat üzlete, Bika szőlőda mellett. 1

PIANINOK, keveset használt 180 frittól kezdve kaphatók Schmidt S. zongoraraktaiban. 5791

VILLANYCSENGŐT kitűnő új módszer szerint készít és javít Krausz Kálmán bádigos Hatvan-utca 2. sz. 5844

JOKARBAN lévő üvegezett iroda falak és egy átlátszó kirakat szekrény jutányos áron kapható Ifj. Gyurkó Sándor papírkereskedésében Kossuth-u. 13.

Kereslet.

GYAKORLOTT varó leányok felvétetnek Piac-utca 57. szám alatt.

EGYES garasú leány az orosházi kenyérsütőüzletbe felvétetik. 5888

KOSSUTH-utca 14. szám, a kávéházban egy éves felszolgáló leány felvétetik. 5882

VAARÓ leányok felvétetnek Péterfia 18. hátszobában. 5877

JO családból való fiú fűszerüzletbe tanulólétfelvétetik. Darvas Miksa Teleki-u. 104. 5876

VAARÓ és tanuló leányok felvétetnek azonnali fizetéssel Goldstein K. Piac-u. 42. 5872

KÉT asztalossegédet keresek épület és fehér lator munkára. H-Nánás Mikó Gyula. 5865

GÉPLAKATOS TANULÓK felvétetnek Széchenyi-utca 44. Ehenreich Sándornál. 5864

KÖNYVELESBEN gyakorlott fiatal ember kereselék azonnali belépésre. Cim a kiadó-hivatalban. 5856

EGYES kézi és tanuló leányok azonnali felvétetnek Landau nővérek női kalap üzletében Kossuth-u. 17. 5890

SINOS varró leányok felvétetnek Halmágyi-főle szobában. 5892

SZEP írásu fiatal ember, német levelezésben jártas, ajánlkozik gyakornoknak. Cim a kiadóban. 5889

HARISNYA gépfeljelő kerestetik. Cim a kiadóban. 5888

Eladás.

FÜSZERÜZLETI, szoba és konyha felszerelés elutazás miatt, kedvező feltétel mellett eladó Meszera utca 26. szám. 5861

ÚJ-FÖLD, Kis-Szepesen 17 hold föld tanyával együtt eladó. Értekezhetni Dári Istvánnál, Veres-utca 17. sz. alatt. 5828

A SESTAKERTBEN egy modern nyaraló elegans, tágas terrasszal, borpincével, virágos kerttel, szőlő és nemes fajszőlővel, gyümölcsfákkal eladó. Cim a kiadóban. 5249

VÉNKERTBEN 3. számú szőlő eladó. — Van benne nyaraló, fürdőház, fenyveserdő, szóval kényelmes a nyaralásra. Rendes időjárás mellett 80 hektó bort terem. Árát nem szükséges mostkifizetni. Csak ötös kamattal fizessen a vevő Ertekezhetni Vár-u. 8. sz. 5796

Donogán és Somossy

Debrecen,
Kistemplom-bazár.

Megérkeztek a tavaszi divat gyönyörű ujdonságai:

Női ruhakelmék, selymek, delaine,
stb. stb.

Hímzett ruhák és blousok.

Gramophonaimat,

mely ma a legelőnyösebb beszélőgép, jutányos áron küldöm játszani magánházakhoz, társasjövetelekhez, névestélyekhez lakodalmi és egyéb ünnepségekhez. Dusan fölszerelt felvételekkel és pedig a legelső férfi és női operanékesek, opera énekkarok, szavallatok, páros jelenetek, katonai és cigányzenekarok, tárogató, tilinkó és okarina művészek felvételeiből. Fedák Sári tulipán nótája. Kossuth Ferenc beszéde a magyar nőkhez. Himnusz, Szózat stb. stb.

Nagy Lajos ügynökségi irodája,
Debrecen Csap-u. 13. sz. Telefon 335

Aki

elegáns, divatos tavaszi

felöltöket

akar vásárolni, tekintse meg újonnan megnyitott

DARVASÉDE

női felöltő áruházat a főtéren,
a Kistemplommal szemben.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépi, jól összefogja s nőteti a bajuszt.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertára
DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

ÉKSZER

ujdonságokban,

Izlés, kivitel, tartósság, minőség tekintetében

első helyet foglalja el

Rose Dezső

modern ékszer-üzlete,
(Hungária kávéház mellett.)

Elismert megbízhatósága folytán

**Kedvezőbben,
Szolidabban,**

Olcsóbban

vásárolhatunk ott,
mint bármely más alkalmi eladásoknál.

TIESZEN H. és FIA

műfestő és kárpító

Darabos-utca 9. sz. a.

ELVÁLLAL minden a festő és mázoló — aranyozó szakmába vágó munkákat a

legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig helyben és vidéken 5412

igen mérsékelt árak mellett.

A poloskák

tökéletes kiirtását egyedül

Schwartz Izsó

vállalja el kezeség mellett

saját találmányu Poloskairtó szerével, mely üvegszámra is kapható 3-5- és 7- koronás üvegekben. Bizonyítványokkal szolgálhatok

Egyedüli címem:

Schwartz Izsó

Május 1-ig Arany János-utca 55. sz. alatt.

Május 1-től Hatvan-utca 28. szám alatt.

Amennyiben nevében e munkára bárki is ajánlkozik, tessék elutasítani. 5518

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K — f.
 Vidéken " 9 K. " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
 az udvarban hátul.

Törvényesen!
Alkotmányosan!
Becsületesen!

A bérenc-had, mely szentségtörő módon kezét emelt az alkotmányra, törvényeinkre, szóval mindenre, ami magyar, ma végleg elpusztult, nincs többé. Hirmondója se marad a bandának. A hazárulók gárdájának nagy transzportját ma eresztették szélnek a hivatalos lapban megjelent kézirattal. Homlokukra sűtve a bélyeg, kiközösítve a társadalomból, rágódhatnak azon a nyomorult kegydíjon, amit minősíthetlen brigantiszolgálatukért életüknek végeig kapnak.

Az elbocsátás hasonlít a cselédkönyvhöz. A cselédkönyvbe nem szabad, de nem is szokás beírni semmi rosszat. Az egyszerű asszony, akinek igen rossz cselédje volt, úgy segített magán, hogy ezt írta a cselédkönyvbe: „Akinek éppen ily cselédre van szüksége, annak éppen jó”. Ebből mindenki megérthette, aki megtudta érteni, hogy milyen cseléd az, aki ily cselédkönyvet kap.

Az alkotmányos kormánynak

az a jelszava, hogy „Ne bántsátok a magyart!” Kossuth Ferenc mondta e szavakat az Országos Kaszinó tegnapi esti lakomáján, a hol ünnepezték a kormány tagjait. A letűnt ügyvivő kompanya törvénytelen, alkotmányellenes és tisztességtelen kormányzatával találóan állította szembe Kossuth Ferenc a jelen kormány irányelvét: azt, hogy az ország ügyeit törvényesen, alkotmányosan és becsületesen fogják vezetni.

Negyvennyolc diadalmas eszméinek kell áthatni a törvényes, alkotmányos és becsületes kormányzást, akkor bizva bizakodhatunk a szebb jövőben. Negyvennyolc diadalmas eszméi előtt deferálni kell minden hatvanhetes gondolatnak: kormányzásban, törvényhozásban és közigazgatásban egyaránt. És a negyvennyolcas zászlónak kell győzedelmeskedni a választások csatatüzeiben is. Egyes-egyedül ez az eredmény biztosíthatja Kossuth jelszavának valószínűsítését.

Mehetnek!

Csendes részvét kéretik.

Azokat a megyefőnököket, a kik végig szolgálták a darabant-

kormányt, ma minden szó nélkül kitétek hivatalaikból, ahol fölháborító módon garázdálkodtak. Az elkergetett cselédek szolgálati minősítése a lehető legrosszabb: könyörületből annyit ismernek el, hogy saját kérelmükre mennek. A szélnek bocsátott fráterekről az alábbi közlés jelent meg ma a hivatalos lapban:

Magyar belügyminiszterem előterjesztésére Vásárhelyi Béla Arad vármegye és Arad szabad királyi város, Sényi Kálmán Bars vármegye, Kresmarik János Békés vármegye, Simó Béla Beszterce-Naszád vármegye, Brezovay András Borsod vármegye, Cseresznyés János Csanád vármegye, gróf Laszberg Rudolf Győr vármegye és Győr szabad királyi város, Szabó Mihály Hont vármegye és Selmec- és Béalánya szabad királyi város, Lenk Gyula Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye, Kubinyi Géza Komárom vármegye és Komárom szabad királyi város, gróf Berchtold Arthur Nógrád vármegye, Csillaghy György Nyitra vármegye, Bornemisza Adám Sáros vármegye, Baditz Zoltán Sopron vármegye és Sopron szabad királyi város, Baross Gyula Trencsén vármegye, Kőcsön Lajos Turóc vármegye, Ugron János Udvarhely vármegye, Perényi Péter Ugocsa vármegye, őrgróf Pallavicini Alfréd Zemplén vármegye és Nagy Mihály Szeged szabad királyi város és Hódmezővásárhely törvényhatósági város főispánjait ezen állásuktól saját kérelmükre felmentem.

A nagy napokból.

Epizódok.

Azoknak a nagy napoknak, melyeket a mostani kormány tagjai Bécsben töltenek el, a bizonytalanság és a remény közt hánykolódva, ma ismét közrekerült néhány jellemző epizódja. Ideírjuk: a jövő krónikása számára.

Ha Széll Bécsben van . . .

Mikor a néppárt intrikái folytán Wekerle kijelentette, hogy nem vállalkozik kormányalakításra, gróf Andrássy Gyulának sem volt erre semmi kedve, a Bristol-szállóban a legkétségbeesettebb szaladgálás támadt. Hol van valaki, a kit most előgrathatni? Várakozni sem lehet, mert minden perc drága. Ezekben az izgatott percekben nem volt ember, a ki el ne kiáltotta volna:

— Hol van most Széll? Ha Bécsben volna?

Széll azonban nem volt Bécsben s csak másnap érkezett Budapestre lóhalálában. Ha véletlenül ismét valami faeladási ügye lett volna, akkor ma ő a miniszterelnök.

Már megint az a Darányi.

Wekerle referál a királynak, kiket akar bevinni a kabinetjébe. Apponyi, Kossuth, Polónyi, Zichy Aladár . . . Az öreg uralkodó fáradtan hallgatja. Most már minden mindegy! Mikor azonban Darányi nevéig ér a deziguált miniszterelnök, a király élénken felkapja a fejét:

— Hát ennek már megint köztük kell lenni?

Wekerlét módfelett meglepte ez a kérdés. Eppen Darányi volna baj?

— Van kifogása talán felségednek Darányi ellen?

A király már ismét az előbbi mozdulatlan arccal ült a helyén. Unottan legyintett a kezével:

— Nincs. De ez a Darányi olyan gyakran miniszter . . .

Még remélhetünk.

Ez is a legizgalmasabb órákban történt, amikor a béke ügye nagyon veszendőnek látszott. Az emlékezetes szombati napon, déli egy óra felé, hogy Wekerle visszajött a királytól és Andrássy indult, egy budapesti német újságíró ezt a telegrammot küldte Budapestre:

— *Még ne mondj le! Remélhetünk!*

A távirat azonban csak igen rövid ideig éltette idefenn a reményeket. A patkányoknak még csak annyi időjük sem volt, hogy meneküljenek a hajóról.

A legdivatosabb a legtartósabb és a legolcsóbb **tavaszi férfi és gyermek Ruhát Csak a Gerő** ruha nagy áruházában lehet legjobban vásárolni. **DEBRECEN, Piac-utca 61. szám alatt. Az újonnan épült 3 emeletes Fischer palotában, Szent-Anna-utcával szemben**

Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.) Saját érdekét védi mindenki, hogy **cipő szükségletét ezen üzletből szerezze be.** — Csak a Cipő Király ógre tessék figyelni.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra, pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg elküldték.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

EGY 2 szobás lakás hozzávalóival májusra kiadó Szent-Anna-u. 28. 5871

KIADÓ üzlethelyiség! Ullmann Salamon Piac-utca 70. sz. alatti üzlethelyisége nagy raktárral és pincével kiadó 1906 május havától kezdve. 5724

KÉT ÜZLET kiadó a város legforgalmasabb Hunyadi-utcáján, a vasut ki és bejövotelénél. 22. sz. Május 1-től 5875

NAGY HARISNYA-VÁSÁR. Mivel jövőben kizárólag magyar gyártmányu kötött harisnyákat tartandók, a jelenlegi raktáron levő összes női, férfi és gyermek harisnyákat leszállított árban árusítom el. Márton Gyula divat üzlete, Bika szőlőde mellett. 1

PIANINOK, keveset használt 180 frittól kezdve kaphatók Schmidt S. zongoraraktárában. 5791

VILLANYSENGŐT kitűnő új módszer szerű készíti és javít Krausz Kalman bádogos Hatvan-utca 2. sz. 5844

JÓKARBAN lévő üvegezett iroda falak és egy elkészíthető kárpát szekrény jutányos áron kapható Ifj. Gyürky Sándor papírkereskedésében Kossuth-u. 13.

Kereslet.

GYAKORLOTT varó leányok felvétetnek Piac-utca 87. szám alatt.

EGYES elárusító leány az orosházi kenyérsütőüzembe felvétetnek. 5886

KÖSBÜTI-utca 14. szám, a kávémérésbe egy ügyes felszolgáló leány felvétetnek. 5882

VAARÓ leányok felvétetnek Péterfia 18. háttul az udvarban. 5877

JÓ családból való fiú fűszerüzletbe tanulófelvétetnek. Darvas Miksa Teleki-u. 104. 5876

VAARÓ és tanuló leányok felvétetnek azonnali fizetéssel. Goldstein K. Piac-u. 42. 5872

KÉT asztalossegédet keresek épület és fehér bútorkészítésre. H-Nánás Mikó Gyula. 5895

GÉPLAKATOS TANULOK felvétetnek Széchenyi-utca 44. Eneureich Sándornál. 5864

KÖNYVELESBEN gyakorlott fiatal ember keresetlik azonnali belépésre. Cim a kiadóhivatalban. 5856

EGYES kézi és tanuló leányok azonnali felvétetnek Landau nővérek női kalap üzletében Kossuth-u. 17. 5890

SINOS varró lányok felvétetnek Halmágyi-főle aruházban. 5892

SZEP írású fiatal ember, német levelezésben jártas, ajánkozik gyakornoknak. Cim a kiadóban. 5859

HARISNYA gépfelőkészítők keresetnek. Cim a kiadóban. 5888

Eladás.

FÜSZERÜZLETI, szoba és konyha felszerelés elutazás miatt, kedvező feltétel mellett eladó Meszera utca 26. szám. 5861

ÚJ-FÖLD, Kis-Szepesen 17 hold föld tanyával együtt eladó. Értekezhetni Dári Istvánnál, Veres-utca 17. sz. alatt. 5828

A SESTAKERTBEN egy modern nyaraló elegáns, tágas terrasszal, borpincével, virágos kerttel, szőlő és nemes fajszerűvel, gyümölcsfákkal eladó. Cim a kiadóban. 5249

VÉNKERTBEN 3. számú szőlő eladó. — Van benne nyaraló, fürdőház, fenyveserdő, szóval kényelmes a nyaralásra. Rendes időjárás mellett 80 hektó bort terem. Árát nem szükséges most kifizetni. Csak ötös kamatot fizessen a vevő Értekezhetni Vár-u. 8. sz. 5796

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplom-bazár.

Megérkeztek a tavaszi divat gyönyörű ujdonságai:

**Női ruhakelmék,
selymek, delaine,
stb. stb.**

**Himzett ruhák
és blousok.**

Gramophonaimat,

mely ma a legelőtűbb beszélőgép, jutányos áron küldöm játszani magánházakhoz, társasjövetelekhez, nevestélyekhez lakodalmi és egyéb ünnepekkhez. Dusan főszerelt felvételekkel és pedig a legelső férfi és női operaénekesek, opera énekkarok, szavallatok, páros jelenetek, katona és cigányzenekarok, tárogató, tilinkó és okarina művészek fővételeiből. Fedák Sári tulipán nótája. Kossuth Ferenc beszéde a magyar népköz. Himnusz, Szózat stb. stb.

Nagy Lajos ügynökségi irodája,
Debrecen Csap.-u. 13. sz. Telefon 335

Aki

elegáns, divatos tavaszi

felöltöket

akar vásárolni, tekintse meg újonnan megnyit

DARVASEDE

női felöltő áruházat a főtéren,
a Kistemplommal szemben.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépl, jól összefogja s növeli a bajuszt.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertára

DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

Ékszer

ujdonságokban,

Izlés, kivitel, tartósság, minőség tekintetében

első helyet foglalja el

Rose Dezső

modern ékszer-üzlete,
(Hungária kávéház mellett.)

Elismert megbízhatósága folytán

**Kedvezőbben,
Szolidabban,
Olcsóbban**

vásárolhatunk ott,
mint bármely más alkalmi eladásoknál.

TIESZEN H. és FIA

műfestő és kárpító

Darabos-utca 9. sz. a.

ELVÁLLAL minden a festő és mázó — aranyozó szakmába vágó munkálatokat a

legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig helyben és vidéken 5412

igen mérsékelt árak mellett.

A poloskák

tökéletes kiirtását egyedül

Schwartz Izsó

vállalja el közösség mellett

saját találmányu Poloskairtó szerével, mely üvegszámra is kapható 3-5-és 7-korona üvegekben. Bizonyítványokkal szolgálhatok

Egyedüli címem:

Schwartz Izsó

Május 1-ig Arany János-utca 55. sz. alatt.

Május 1-től Hatvan-utca 28. szám alatt.

Amennyiben nevében e munkára bárki is ajánkozik, tessék elutasítani. 5513